

ÖSSZEFOGLALÁS

Fogalmak:

Gyarmatbirodalom: Olyan ország (birodalom), amely fennhatósága alá von nemzeteket.

Nacionalizmus: Olyan nemzeti eszme, amely legfőbb értéknek a nemzeti összetartozást tartja. Jellemzői a közösen beszélt nyelv, a közös történelmi múlt és a közös kultúra, valamint ezek tisztelete.

Kronológia:

évszám	esemény	évszám	esemény
1789	Francia forradalom	1871	Kikiáltják az egységes Német Császárságot
1814-15	Bécsi kongresszus	1861-65	Amerikai polgárháború
1848-49	Forradalmi hullámok		
1859	Osztrák-piemonti háború		
1860	Szicíliai népfelkelés		
1866	Porosz-osztrák háború		
1870	Létrejön Olaszország		

Személyek:

Garibaldi: A szicíliai népfelkelés vezetője. A népfelkeléssel az volt a célja, hogy megdöntse a Bourbon-ház hatalmát.

Otto von Bismarck: A vaskancellár. Poroszország kancellárja, azaz vezetője.

I. Vilmos: Porosz király, és az első német császár.

Eszmeáramlatok:

Liberalizmus: Szabadelvűség, képviselői a liberálisok (szabadelvűek). Jellemzői: törvény előtti egyenlőség hangsúlyozása, az egyén szabadságának hirdetése, alkotmányosság és a hatalmi ágak szétválasztása. (A magántulajdon védelme; az egyéni és polgári szabadságjogok védelme; a népképviselőtámogatása; a szabad verseny érvényesítése a gazdaságban)

Konzervativizmus: Jellemzői: a hagyományok tisztelete; a társadalmi alá- és fölérendeltség megőrzése; a gyors változások elutasítása; a forradalmak elkerülése; a hagyományos közösségek védelme. Képviselői a konzervatívok.

Szocializmus: egy elképzelt, ideális társadalom kialakítását tűzték ki célul, ahol megszűnik a magántulajdon, és a közös javakból mindenki egyenlően részesül.

Marxizmus: A szocializmus egy szélsőséges ága, amelynek létrehozója Karl Marx. Azt hirdették, hogy a munkásosztálynak forradalom útján kell megszereznie a hatalmat a kizsákmányolónak tartott tőkés polgári rétegtől.

Keresztényszocializmus: Legfőbb képviselője XIII. Leó pápa, aki a *Rerum novarum* kezdetű enciklikájával tulajdonképpen létrehozta az eszmét. XIII. Leó pápa elutasította a proletárforradalom eszméjét és a magántulajdon megszüntetésének programját. Élesen bírálta tehát a marxi szocializmust, miközben kereszténységen alapuló közösség-szervezést hirdetett. Pápai körleveleiben állami intézkedéseket sürgetett a nyomorban élő emberek helyzetének javítására, valamint a közös segítség-vállalás és együttérzés fontosságát hirdette a társadalom vagyonosabb és szegényebb rétegei között.

Hatalmi ellentétek:

Központi hatalmak

Osztrák-Magyar Monarchia
Németország
Olaszország

Antant hatalmak

Oroszország
Franciaország
Anglia

+ Japán (időszakosan)

Továbbá fontos még átismételni a XIX. század második feléhez tartozó nemzetállamokat, akik valamely nemzetek összefonódásából jöttek létre. (Olaszország, Németország)

Érdeemes még megemlékezni továbbá a gyarmatosítás rendszeréről (kik az új, és kik a régi gyarmatosítók?), valamint az Amerikai Egyesült Államok helyzetéről (polgárháború, szétagoltság...).